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На двор'еНа двор'е

Чэр вень 
стаў на 3-5 
гра ду саў 
цяп лей шы

Лі пень 
па чы нае ня сме ла
У трэ цяй дэ ка дзе чэр-

ве ня ў краіне назіраліся 

ін тэн сіў ныя даж джы. 

Гэ та бы лі ча сам ліў ні на 

мя жы фо лу. Аднак у цэ-

лым за ме сяц на боль-

шай част цы тэ ры то рыі 

кра і ны ад зна ча ец ца 

не да бор віль га ці, толь-

кі мес ца мі па Мін скай, 

Гро дзен скай, Ві цеб скай 

і Брэсц кай аб лас цях су-

ма апад каў за ме сяц да-

сяг ну ла і на ват пе ра вы-

сі ла чэр вень скую нор му. 

У той жа час, па тэм пе-

ра тур ным рэ жы ме чэр-

вень аказаў ся цяп лей шы 

за нор му на 3-5 гра ду саў. 

А пер шы ты дзень лі пе-

ня абя цае нам уме ра на 

цёп лае на двор'е: га ра-

чае сон ца бу дзе «сяб-

ра ваць» з да стат ко вай 

коль кас цю даж джоў, 

па ве дам ля юць спе цы я-

ліс ты Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра гід ра ме тэа ра ло-

гіі, кант ро лю ра дые ак-

тыў на га за брудж ван ня 

і ма ні то рын гу на ва коль-

на га ася род дзя Мінп ры-

ро ды.

Да стат ко ва ін тэн сіў ныя 

даж джы ча ка юц ца на пра-

ця гу на ступ ных су так. На 

гэ тым фо не кры ху па ха ла-

дае. У су бо ту на боль шай 

част цы тэ ры то рыі Бе ла ру сі 

прой дуць ка рот ка ча со выя 

даж джы. Мес ца мі праг на-

зу юц ца моц ныя даж джы, 

на валь ні цы. Ве цер ча ка ец ца 

паў ноч на-ўсход ні ўме ра ны, 

пры на валь ні цах па ры віс ты. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

скла дзе плюс 13—19 цяп ла. 

Удзень па вет ра пра грэ ец ца 

да 20—26 гра ду саў вы шэй 

за нуль.

У да лей шым ча ка ец ца 

«вы спя ван не» на ступ най 

хва лі цёп ла га па вет ра. 

У ня дзе лю ўна чы мес ца мі, а 

ўдзень на боль шай част цы 

тэ ры то рыі кра і ны прой дуць 

ка рот ка ча со выя даж джы. 

У асоб ных ра ё нах пра гры-

мяць на валь ні цы. Ве цер 

бу дзе паў ноч на-за ход ні, 

паў ноч ны ўме ра ны, пры 

на валь ні цах па ры віс ты. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-

чы скла дзе ад плюс 12 да 

19 гра ду саў цяп ла. Удзень 

ча ка ец ца 21—27 гра ду саў 

вы шэй за нуль. Пры па вы-

ша най віль гот нас ці та кое 

на двор'е лі чыц ца ідэа льным 

для рос ту агур коў і па мі -

до раў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра-

гно заў ай чын ных сі ноп ты-

каў, у ся рэд нім тэм пе ра ту ра 

ў пер шай дэ ка дзе лі пе ня ў 

на шай кра і не ча ка ец ца на 

3-4 гра ду сы вы шэй шая за 

клі ма тыч ную нор му. У се ра-

ду зноў пач нец ца цяж кі час 

нач ной ду ха ты, ка лі тэм пе-

ра ту ра па вет ра бу дзе толь кі 

кры ху ні жэй шая плюс 20 гра-

 ду саў. Удзень — да 30 цяп ла 

і вы шэй... Лі пень.

Сяр гей КУР КАЧ.

Ця гам апош ня га го да — вель мі ня прос та га для ўся го све ту — Бе ла русь не спыняла свайго раз віц ця, 
і свед чан нем та му ста ла ўвя дзен не ў экс плу а та цыю но вых са цы яль на знач ных аб' ек таў: 
ад атам най элект ра стан цыі, ме та ла пра кат на га за во да, мас тоў, но вых стан цый мет ро 
да дзі ця чых сад коў, му зе яў і спар тыў ных збу да ван няў. Усё гэ та свед чыць пра тое, 
што мы на ву чы лі ся ад каз ваць вы клі кам і год на вы хо дзіць з кры зі саў. На га да ем 

толь кі пра не ка то рыя знакавыя для людзей но ва бу доў лі ў кож ным з рэ гі ё наў кра і ны. Пра тое, 
чым мо жам па пра ве га на рыц ца, што зра бі ла на ша жыц цё больш кам форт ным, 

не дзе ду хоў на ўзба га ці ла, а не дзе ства ры ла ўмо вы для но вых да сяг нен няў.

МОСТ ПРАЗ НЁ МАН СА ДОК У ШМАТ ПА ВЯР ХО ВІ КУ
Дзі ця чы яс лі-са док, убу да ва ны ў жы лы дом, з'я віў ся ў 

Брэс це. На ад крыц цё пры яз джа лі стар шы ня Брэсц ка га 

абл вы кан ка ма Юрый ШУ ЛЕЙ КА і стар шы ня Брэсц ка га 

гар вы кан ка ма Аляк сандр РА ГА ЧУК. Ма ту лі та ды не ха ва-

лі сва ёй ра дас ці. Гэ та ж ма ра лю бой ма мы — па да ро зе на 

ра бо ту не вез ці дзі ця ў са док праз па ло ву го ра да аль бо 

на ват на су сед нюю ву лі цу, а прос та спус ціц ца з ма лым 

на пер шы па верх свай го ж до ма і па кі нуць яго ў гру пе.

У жы ха роў 10-па вяр хо ва га до ма па ву лі цы Ка лес ні ка аб лас-

но га цэнт ра та кая маг чы масць ця пер ёсць. Са док раз лі ча ны на 

75 мес цаў. Пры яры тэт атры ма лі на ва сё лы до ма, у якім са док 

з'я віў ся. Гэ та пер шая дзі ця чая да школь ная ўста но ва та ко га 

ты пу ў аб лас ным цэнт ры.

Бу даў ніц тва абы шло ся бюд жэ ту ў 3 міль ё ны 500 ты сяч руб-

лёў. Уз вя лі са док бу даў ні кі КУП «Брэст жыл буд». Аб' ект зда-

дзе ны ў экс плу а та цыю ў лю тым гэ та га го да. А ў са мым кан цы 

вяс ны ён рас чы ніў дзве ры для вы ха ван цаў. 

Для Брэс та гэ ты пра ект стаў пі лот ным, а ў воб лас ці ўжо ма ец ца 

па доб ны во пыт: у 2020 го дзе ў жы лым до ме ў Дра гі чы не ўве дзе-

ны ў экс плу а та цыю ўбу да ва ны са док на 60 мес цаў. За пла на ва на 

бу даў ніц тва та кіх жа аб' ек таў у Іва на ве, у Пін ску, у Ма ла ры це.

Дзі ця чая ўста но ва ў жы лым до ме зруч ная ва ўсіх кі рун ках, 

ад зна ча ла ся пад час ад крыц ця, ка лі по пыт на мес цы вя лі кі, ёсць 

маг чы масць ушчыль няць гру пы, а ка лі праз га ды па трэ ба ў сад ку 

ад пад зе, яго не скла да на пе ра пра фі ля ваць пад ін шы аб' ект.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

ДЗІ ЦЯ ЧЫ ТЭХ НА ПАРКТРЭ ЦЯЯ ЛІ НІЯ МЕТ РО
У ліс та па дзе мі ну ла га го да ў Мін ску бы ла ўве-

дзе на ў экс плу а та цыю пер шая чар га трэ цяй 

лі ніі мет ро, якая злу чы ла праз цэнтр го ра да 

паў ноч ныя і паў днё выя яго ра ё ны. У цы ры мо-

ніі ад крыц ця но вай вет кі браў удзел Прэ зі дэнт 

Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён ад зна-

чыў, што ў скла да ны год ні што не спы ні ла 

бу даў ні коў мет ро: ні пан дэ мія, ні за клі кі да 

за бас то вак. «Бо вы бы лі за ня тыя спра вай, як 

і боль шасць бе ла ру саў, дзя ку ю чы якім кра і на 

жы ве, раз ві ва ец ца, ста но віц ца пры га жэй шай 

і больш утуль най», — звяр нуў ся ён да ві ноў-

ні каў ўра чыс тас ці.

Аб' ём пе ра воз кі па са жы раў Мін скім мет ра па лі-

тэ нам за 2020 год склаў амаль 219 млн 290 ты сяч. 

У су ткі ў ся рэд нім па слу га мі ста ліч най пад зем кі 

ка рыс та лі ся амаль 600 тысяч ча ла век. Удзель-

ная ва га мет ра па лі тэ на ў пе ра воз ках ка му наль-

ным па са жыр скім транс пар там скла дае больш за 

36,4 %. Па са жы ра па ток ча ты рох но вых стан цый 

ста ліч на га мет ро скла дае ў ся рэд нім 10 ты сяч 

ча ла век.

Ана лі тык Бе ла рус ка га ін сты ту та стра тэ гіч ных 

да сле да ван няў Аляк сей Аў до нін на зваў раз віц цё 

сет кі мет ро дэ ман стра цы яй эка на міч най раз ві-

тас ці дзяр жа вы. «Ка лі эка но мі ка дзяр жа вы ста-

біль ная, кра і на мо жа рэа лі зоў ваць та кія буй ныя 

пра ек ты і, са мае га лоў нае, рэа лі зоў ваць у ка рот кі 

пе ры яд ча су», — ска заў ён. Бу даў ніц тва трэ цяй 

лі ніі пра цяг ва ец ца, у лю тым бы ла за вер ша на пра-

клад ка пра ва га ту нэ ля да бу ду чай стан цыі мет ро 

«Не мар шан скі сад», даў жы ня яко га 1830 мет раў. 

Тры но выя стан цыі ў слуц кім кі рун ку пла ну ец ца 

ўвес ці ў ся рэ дзі не 2023 го да.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

ФУТ БОЛЬ НЫ МА НЕЖ
У Ві цеб ску, без умоў на, ад ным з са мых знач ных па бу да ва ных аб' ек таў ся род ін шых за 

га ды не за леж нас ці кра і ны стаў па вет ра апор ны фут боль ны ма неж. Збу да ван не афі цый на 

ўвя лі ў экс плу а та цыю ў ве рас ні мі ну ла га го да — у рам ках свят ка ван ня аб лас ных «Да-

жы нак», якія пра во дзі лі ў ста лі цы Па дзвін ня.

Дзя ку ю чы су час ным тэх на ло гі ям тое, што ка лісь ці зда ва ла ся толь кі каз кай, рэа лі за ва на ў рэ-

ча іс нас ці. Пра ек ці роў шчы кі пра ду гле дзе лі, каб з ма не жа мож на бы ло, не вы хо дзя чы на ву лі цу, 

прай сці ў ка вяр ню, гас ці ні цу, раз дзя вал кі, трэ на жор ныя за лы ЦСК. Та кім чы нам, ён стаў су час-

ным пра ця гам маш таб най фут боль най ла ка цыі.

Па мер по ля стан дарт ны для гуль ні ў фут бол. На штуч ным па крыц ці, якое па кла лі бе ла рус кія 

спе цы я ліс ты, мож на трэ ні ра вац ца на ват у са мыя лю тыя зі мы. Якасць аца ні лі пра фе сі я на лы і 

бу ду чыя зор кі ад ной з са мых па пу ляр ных спар тыў ных гуль няў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

БУ ДЫ НАК ДЛЯ МУ ЗЕЯ
Чэрвеньскі краязнаўчы музей атрымаў но вы будынак, 

які быў уз ве дзе ны ў рэ корд на сціс лыя тэр мі ны ка лек-

ты вам Бу даў ні ча га ўпраў лен ня № 20 «Мінск прам буд». 

Но вы аб' ект ад роз ні ва ец ца ад па пя рэд ня га не толь кі 

маш та ба мі, але і пры ваб ным знеш нім вы гля дам, улад ка-

ва най ва кол тэ ры то ры яй. Ён уда ла ўпі саў ся ў ар хі тэк тур ны 

ан самбль го ра да, гар ма ні руе з су сед ні мі бу дын ка мі і на ва-

коль ным ланд шаф там. У су час ным пра стор ным бу дын ку 

на пер шым па вер се акра мя ча ты рох экс па зі цый ных за лаў 

раз мяс ці лі ся вы ста вач ная і кан фе рэнц-за ла, што да зво лі-

ла час цей мя няць экс па зі цыі і та кім чы нам пры цяг ваць у 

му зей больш лю дзей, збі раць іх на роз ныя па зна валь ныя 

ме ра пры ем ствы. А на дру гім па вер се ўлад ка ва ны ўтуль-

ныя і кам форт ныя ра бо чыя ка бі не ты і фон да за хоў ван не.

Но вы му зей дае зу сім ін шыя маг чы мас ці су пра цоў ні кам 

для рэа лі за цыі ці ка вых пра ек таў, за дум, а на вед валь ні кам да-

зва ляе больш глы бо ка спаз на ваць ба га тую гіс то рыю краю.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Яна ад па вя дае ўсім па тра ба ван ням су-

час нас ці і спа лу чае ад ра зу не каль кі ме-

ды цын скіх уста ноў — да рос лую і дзі ця-

чую па лі клі ні кі з асоб ны мі ўва хо да мі, 

жа но чую кан суль та цыю, ста ма та ло гію, 

рэ абі лі та цыю, ад дзя лен ні во да- і спе ле а -

ля чэн ня, а так са ма пад стан цыю хут кай 

ме ды цын скай да па мо гі.

Ма гі лёў стаў ад ным з пер шых га ра доў, дзе 

бы ла рэа лі за ва ная пра гра ма дзяр жаў най па-

лі ты кі па бу даў ніц тве ін тэ гра ва ных па лі клі нік у 

рэ гі ё нах. Уліч ва ю чы, што мік ра ра ё ны «Ка зі мі-

раў ка» і «Спа да рож нік» раз ві ва юц ца імк лі вы мі 

тэм па мі, гэ ты аб' ект быў вель мі не аб ход ны для 

іх жы ха роў. Ён і бу да ваў ся апе рад жаль ны мі тэм-

па мі — у тры ра зы хут чэй, чым пла на ва ла ся.

Ся мі па вяр хо вік пло шчай 16 ты сяч квад рат-

ных мет раў цал кам уз бро е ны су час ным ме ды-

цын скім аб ста ля ван нем, тут скан цэнт ра ва ны 

ўвесь не аб ход ны рэ сурс мед да па мо гі і рэа лі за-

ва ны апош нія да сяг нен ні ў гэ тай га лі не. Функ-

цы я нуе ад кры тая рэ гіст ра ту ра, іс нуе элект-

рон ная чар га, ство ра ны кол-цэнтр. Усе да ныя 

аб сле да ван няў па цы ен та аў та ма тыч на трап ля-

юць у яго элект рон ную ам бу ла тор ную карт ку, а 

на ле кі вы да ец ца элект рон ны рэ цэпт. 

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

У Грод не па бу да ва ны са мы вы со кі 

мост праз Нё ман, які звя жа за нё-

ман скую част ку го ра да з тра сай М6. 

Аб' ект стаў най буй ней шай бу доў ляй 

аб лас но га цэнт ра апош ніх га доў. Ён 

уз ве дзе ны на ба зе ста ро га чы гу-

нач на га мос та, які ста яў доў гі час 

за кі ну тым. Рэ кан струк цыя па ча ла-

ся ў 2019 го дзе па рас па ра джэн ні кі-

раў ні ка дзяр жа вы, аб' ект быў уклю-

ча ны ў дзяр жаў ную ін вест праг ра му. 

Яго кошт склаў ка ля 150 міль ё наў 

руб лёў.

Гэ та чац вёр ты аў та ма біль ны мост 

праз Нё ман у аб лас ным цэнт ры і адзін 

з са мых вы со кіх у кра і не — больш за 32 

мет ры. У хо дзе рэ кан струк цыі ён знач-

на па шы рыў ся — з 4,5 мет ра да 17,5. 

Мост стаў ча ты рох па лос ным, з шы ро кі мі 

тра ту а ра мі і ве ла да рож ка мі. Яго даў жы-

ня — 240 мет раў.

Ста рыя кан струк цыі цалкам ад на ві лі. 

Ма са ся рэд няй апо ры ста ла пры клад-

на 10 ты сяч тон. Бе ра гі ўзмац ні лі га бі-

ё на мі — кан струк цы я мі, якія за поў не-

ны ка мя ня мі. Та кім чы нам, ад ста ро га 

чы гу нач на га мос та амаль ні чо га не за-

ста ло ся. Ня даў на тут прай шлі тэс та выя 

вы пра ба ван ні, на ла каль ным участ ку 

вы мя ра ла ся на груз ка ў 200 тон. Спе цы-

яль ныя дат чы кі пра вя ра лі віб ра цыю і ўсе 

не аб ход ныя па каз чы кі.

Но вы аў та ма біль ны мост — част ка 

гла баль на га пра ек та ў сфе ры да рож на га 

бу даў ніц тва. Ге не раль ным пла нам Грод-

на пра ду гле джа ны да рож ны пра ект, які 

на кі ра ва ны на тое, каб звя заць роз ныя 

част кі го ра да і вый сці на тра су М6. Гэ та 

па він на вы ра шыць і праб ле му аў та ма-

біль ных про бак.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

«РА ЗУМ НАЯ» ПА ЛІ КЛІ НІ КА

У Го ме лі на пя рэ дад ні Дня Не за леж нас ці 

ад кры лі дзі ця чы «Іна парк» на ба зе но ва га 

мо ду ля тэх на пар ка «Ка рал». Пер шы мо-

дуль з офіс ны мі, ла ба ра тор ны мі і вы твор-

чы мі па мяш кан ня мі быў ад кры ты год та-

му. За гэ ты час рэ зі дэн та мі тэх на пар ка 

ста лі сем юры дыч ных асоб, якія зай ма-

юц ца як ІT-тэх на ло гі я мі, так і вы твор чай 

дзей нас цю. За клю ча на 12 да га во раў аб 

су пра цоў ніц тве з вя ду чы мі ўста но ва мі 

вы шэй шай, ся рэд няй і да дат ко вай аду-

ка цыі, на ву ко вы мі ўста но ва мі і ін шы мі 

бе ла рус кі мі тэх на пар ка мі.

— Гэ ты на ву ко ва-тэх на ла гіч ны парк — зна-

ка вы аб' ект, які ста не важ най кроп кай апо ры 

для эка но мі кі не толь кі Го мель ска га рэ гі ё на, 

але і ўсёй кра і ны, — за явіў стар шы ня Го мель-

ска га абл вы кан ка ма Ге надзь СА ЛА ВЕЙ. — 

Прой дзе ня шмат ча су, і кар ці на іна ва цый най 

дзей нас ці Го мель ска га рэ гі ё на іс тот на зме ніц ца 

дзя ку ю чы та кім пра ек там.

Ён на зваў «Ка рал» хут кас ным трамп лі нам 

у бу ду чы ню. Пад час ад крыц ця но ва га мо ду ля 

кі раў ніц тва тэх на пар ка пад пі са ла да га вор аб 

ства рэн ні на яго ба зе фі лі яла ка фед ры «Ма тэ-

ры я лаз наў ства ў ма шы на бу да ван ні» Го мель-

ска га дзяр жаў на га тэх ніч на га ўні вер сі тэ та імя 

П. В. Су хо га. Бы ло аб мер ка ва на і су пра цоў-

ніц тва з ра сій скі мі кам па ні я мі, якія пра цу юць у 

сфе ры ін фар ма цый ных тэх на ло гій.

Дзі ця чы «Іна парк» — пад раз дзя лен не Го мель-

ска га аб лас но га цэнт ра тэх ніч най твор час ці дзя-

цей і мо ла дзі — з ве рас ня пла нуе пры няць звыш 

пя ці сот юных на вед валь ні каў. На дзень ад чы не ных 

дзвя рэй сю ды пры еха ла ка ля трох ты сяч хлоп чы-

каў і дзяў чы нак з Го ме ля і ра ё наў воб лас ці.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.
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